

香港中文大學聯合書院五十四周年院慶典禮
(二零一零年十月二十二日)

聯合書院院長馮國培教授致辭

蔣慶華副署長、華雲生常務副校長、岑才生主席、張煊昌博士、殷巧兒會長、馬臨教授、高錕教授、高夫人、各位校董、各位嘉賓、各位校友、各位家長、各位同事、各位同學：

今天是香港中文大學聯合書院五十四周年院慶的日子，我首先代表書院歡迎各位蒞臨參與，與我們一同慶祝。我特別感謝香港特別行政區政府社會福利署副署長蔣慶華先生，在百忙中撥冗出席擔任今年的主禮嘉賓。蔣先生為聯合書院 1974 年社會系畢業的校友，加入香港政府服務多年，並於今年獲得銅紫荊勳章。我在此謹向蔣校友致賀。聯合書院的校訓「明德新民」，所注重的就是服務人群的精神。日後我們希望能得到蔣校友更多的建議，令書院在推動社會服務的工作上更上一層樓。我在此也歡迎華雲生常務副校長出席書院的院慶。與此同時，我們亦很榮幸邀請得前校長馬臨教授、和另一位前校長「聯合書院桂冠學人」高錕教授伉儷一同參與是次盛會，使今年的院慶典禮更添喜慶。今日在 3 號風球的惡劣天氣下，書院能夠得到各位嘉賓及在座千多名同學的支持，所謂「風雨故人來」，對各位的隆情厚義，書院十分珍惜。

我亦很感謝各位校董、嘉賓、各方友好能抽空前來，與我們一同分享聯合書院五十四周年院慶的喜悅。在過去的一年，書院得到校董、基金會委員、教職同仁、校友、大學和其他書院各行政單位及學生團體的支持及幫助，使各項計劃及活動得以順利開展，成果豐碩。各位可以在我的報告書《我的第八年：立人達人》中得知詳情，我衷心希望得到各位的寶貴意見，使聯合書院的發展可以蒸蒸日上。我現在簡述報告書的重點，與各位分享。

一) 在過去一年，書院其中一個重點工作是加強同學的德育培訓，繼續推行「岑維休先生德育計劃」，安排同學簽署「生活約章」表達承諾，及舉辦不同類型的德育講座活動，以提高同學的德育水準外，書院更推出「好人好事」網上分享平台，讓書院成員到論壇分享光輝聯合人的所見所聞，以表揚個人或團體對自身或他人的幫助，培養同學欣賞別人，長存感恩之心的美德。此外，書院同時亦推動「順風計劃」，鼓勵教職員為大學師生義載，宣揚團結互助，推己及人的聯合精神，並達到環保節能的目的。

書院蒙校董陳曾燾博士的思源基金贊助，成立了「陳曾燾博士思源立人計劃」，書院將推行全面性的社會服務計劃，希望同學不但能修一己之德，更能推己及人，發揮個人才能，服務社會，更深化立人達人的精神。另外，聯合書院與北京清華大學亦於剛過去的暑假首次合辦了「薪火計劃」，讓同學到內地資源匱乏的地方進行義務教學工作，參與志願公益活動相關的培訓，希望通過實踐，同學能更瞭解社會，幫助有需要人士。

二) 此外，書院今年繼續致力考慮不同增加宿位的可行方案。2010 年暑假，書院剛完成陳震夏宿舍及湯若望宿舍重新調配空間工程以增加 18 個宿位。在增加宿位的同時，書院亦將在校住宿助學金計劃擴展至校外住宿計劃，旨在提供校外住宿資助予有經濟困難，而又未能成功申請在校內住宿的同學，希望能減輕他們的經濟負擔，鼓勵同學積極參與校園活動，及爭取學習時間，以提升學業成績。

三) 蒙各界人士的慷慨支持，書院於本年度新成立多項獎助學金，涵蓋學業成就、暑期留學、體育運動、創意文化及社會服務等多個範疇，從而鼓勵在不同方面有優秀表現的同學。總括而言，在 2009 至 2010 年度，書院的各項獎助學金金額已近一千萬港元，頒獎典禮將在 2011 年上旬舉行。在此，我謹向在座各捐款人對書院的厚愛和支持致以衷心的感謝。

有關其他非型式教育的發展，請參考我的「院長報告書」。在上述多項發展下，今年書院收錄了成績非常優秀的學生，另超過百分之八十的新同學以聯合書院為第一志願。在書院內的其他學生也表現十分出色，詳情也可見我的報告書，今日頒授的「聯合書院明德獎」及「聯合書院新民獎」，突顯了我們的同學，在學術和服務社群的出色表現。我們會不斷努力，為香港培訓最佳的人才。

在慶祝聯合書院五十四周年的同時，我謹代表書院再一次感激各位嘉賓對書院的支持，亦感謝校董會、基金會、校友會、各位書院同仁及學生團體的努力，使書院「明德新民」的精神得以發揚光大。我在此祝願聯合書院繼續邁進，校譽永隆。

多謝各位。